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≪  長野市 ながのわくわく子育て LINE 事業 ≫ 

令和 5 年度 読者アンケート結果報告書 

 

2023 年 9 月 28 日 

 

＜調査の目的＞ 

「長野市 ながのわくわく子育て LINE」に登録されている方が、本事業をどのように感じているかの調査及び、 

妊娠期や乳幼児を養育している保護者の現状や子育て環境における課題を把握するために実施した。 

 

＜調査の概要＞ 

（１） 対 象：「長野市 ながのわくわく子育て LINE（産前）」を講読中の 107 名 

「長野市 ながのわくわく子育て LINE（産後）」を講読中の 2140 名 

（２） 調査方法：アンケート開始日と、8/16（水）の計 2 回   

「長野市 ながのわくわく子育て LINE」の登録者に対し、 

アンケート依頼メッセージを産前、産後ともに 13 時以降に送信した。 

（３） 調査時期：令和 5 年 8 月 4 日（金） ～ 令和 5 年 8 月 17 日（木）  

（４）回答結果： 

  登録者数 回答者数 母親 父親 その他 回収率 

①      産前 107 名 9  名 9  名 0 名 0  名 8.4% 

②      産後 2,140 名 223  名 200  名 21  名 2  名 10.4% 

①② 計 2,247 名 232  名 209  名 21  名 2  名 10.3% 

 

 

～ 調査結果の見方 ～ 

◇  グラフ・表中のｎは該当質問での回答者総数を表す。 

◇  複数回答は、質問に対する回答がいくつでもよい質問を表し、特にことわり書きのない場合は質問に対する回答が１

つの単数回答を表す。 

◇  回答はｎを 100％として百分率で算出してある。小数点以下第 2 位を四捨五入しているため、百分率の合計が

全体の示す数値と一致しないことがある。 

◇  複数回答ができる質問では、回答比率の合計が 100％を超える。 

◇  質問の回答選択肢に「その他」があり、かつ、詳細な回答が記載されている場合、内容は別紙へ記載する。 
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長野市 ながのわくわく子育て LINE 

（産前） 

アンケート結果
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回答者情報 

赤ちゃんの母親

（1人目）

55.6%

赤ちゃんの母親

（2人目以上）

44.4%

[Q1]このアンケートに回答する方はどなたですか？

(n=9)

6か月未満

11.1%

1-3年

33.3%
3-10年

33.3%

10年以上

22.2%

[Q2]今お住まいの地域にどれくらい住んでいますか？

※合計年数でお答えください。

(n=9)

働いている

33.3%

働いている（産休中･育休中）

33.3%

妊娠・出産を機に退職

11.1%

もともと就労していない

22.2%

[Q3]現在のあなたの就労状況を教えてください。

(n=9)
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講読状況 

 

20代後半

44.4%

30代前半

22.2%

30代後半

33.3%

[Q4]あなたのご年齢を教えてください。

(n=9)

妊娠1-3か月

22.2%

妊娠4-6か月

11.1%

妊娠7-9か月

33.3%

妊娠10か月

22.2%

わからない

11.1%

[Q5]現在、ご自身またはご家族は妊娠何か月ですか？

(n=9)

自分だけで読んでいる

55.6%

自分も家族も登録して読んでいる

22.2%

自分に届いたものを

家族と共有して読んでいる

22.2%

[Q6]読んでいる方について教えてください。

(n=9)
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1か月以内

33.3%

3か月以内

11.1%

6か月未満

22.2%

6か月以上

33.3%

[Q7]読み始めてどれくらいですか？

(n=9)

母子健康手帳交付時

（案内やチラシなど）

55.6%長野市のホームページ／子育てサイト

22.2%

家族の紹介

11.1%

兄・姉の時に講読

11.1%

[Q8]どこで知りましたか？

(n=9)

届いたら必ず

55.6%

週に5-6日

11.1%

週に3-4日

11.1%

興味がありそうな内容の時だけ

22.2%

[Q9]どれくらいの頻度で読んでいますか？

(n=9)
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事業への評価・意見 

 

 

とてもよかった

11.1%

よかった

88.9%

[Q10]読んでみていかがでしたか？

(n=9)

88.9%

33.3%

88.9%

0.0%

33.3%

11.1%

33.3%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

妊娠週数に合った赤ちゃんの一般的な成長過程がわかるところ

妊娠経過に合わせて､食事や栄養面などの日常生活で気をつけるべきことがわかるところ

妊娠した女性の身体や体調､心理面の変化がわかるところ

自治体の妊娠・出産・子育て支援事業や相談窓口について情報が得られるところ

毎日送られてくるところ

自分で情報を探さなくても､妊娠・出産・子育てに関する基礎知識が得られるところ

妊娠中のことについて家族にも理解してもらえるところ

その他（詳細をご記入ください）

[Q11]前問で｢とてもよかった｣｢よかった｣を選択した方は、どんなところがよかったですか？

(n=9 複数選択可)
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0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

内容が自分または家族にあてはまらなかった

内容が役に立たなかった

情報量が多すぎる

情報量が少なすぎる

文字ばかりで読みにくい

その他（詳細をご記入ください）

[Q12]前問で｢あまりよくなかった｣｢よくなかった｣を選択した方は､

どんなところがよくなかったですか？

(n=0)

33.3%

33.3%

11.1%

0.0%

11.1%

0.0%

0.0%

0.0%

33.3%

0.0%

11.1%

0.0%

11.1%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40%

妊娠・出産についての情報を積極的に得ようという気持ちになった

これから赤ちゃんを迎えるという自覚が強まった

子どもができた喜びが増した

孤独感がやわらいだ

不安な気持ちがやわらいだ

情報を得ることで､かえって不安や心配事が増した

自治体の妊娠・出産・子育て支援事業を利用するきっかけになった

自治体の窓口に相談するきっかけになった

家族と妊娠・出産・子育てに関する会話が増えた

妊娠中の母親を気づかうようになった

出産や子育てへの準備や家事などに積極的に関わる時間が増えた

仕事と生活のバランス（ワークライフバランス）について考えるようになった

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

[Q13]読むことで､日常生活や気持ちの面に影響はありましたか？

(n=9 複数選択可)
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[Q15]【自由記述】ながのわくわく子育て LINE に対するご感想やエピソードがありましたら、ぜひお書きください。 

総回答数：1 件 

1 
毎日楽しく拝見しています。求めすぎなのかもしれませんが、地域の子育て支援情報ももっとわかりやすく詳しく発信してほ

しいです。(赤ちゃんの母親（1 人目）、30 代後半、妊娠 7-9 か月) 

 

保護者の状況等 
4 

 
 

 

22.2%

22.2%

44.4%

33.3%

11.1%

44.4%

44.4%

11.1%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

お腹の赤ちゃんの様子に関する情報

妊娠中の母親に関する情報

赤ちゃんの父親、祖父母に向けてのアドバイス・情報

自治体の妊娠・出産・子育て支援事業に関する情報

相談窓口や地域との交流の場に関する情報

保育所・幼稚園等に関する情報

子育て世帯を対象にしたイベントや講座に関する情報

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

[Q14]情報量を増やしてほしいものはありますか？

(n=9 複数選択可)

とてもよい

11.1%

よい

33.3%ふつう

33.3%

あまりよくない

22.2%

[Q16]現在のあなた自身の体調はいかがですか？

(n=9)
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[Q17]【自由記述】前問で｢あまりよくない｣｢よくない｣を選択した方は､よろしければ具体的に教えてください。 

総回答数：1 件 

1 食べづわり、だるさがある(赤ちゃんの母親（1 人目）、20 代後半、妊娠 1-3 か月) 

 

 
 

 

 
 

[Q20]【自由記述】前問で｢頻繁にある｣｢時々ある｣を選択した方は、よろしければ具体的に教えてください。 

総回答数：2 件 

1 産休中なので、1 人で家にいる時間が多い(赤ちゃんの母親（1 人目）、30 代前半、妊娠 7-9 か月) 

2 
長野市に知り合いがいない為、病院とお店の人以外の他人との交流がほぼ無くて寂しい。(赤ちゃんの母親（1 人目）、

30 代後半、妊娠 7-9 か月) 

 

とても楽しみ

66.7%

楽しみ

11.1%

ふつう

11.1%

不安

11.1%

[Q18]今回、赤ちゃんを迎えることをどのように感じていますか？

(n=9)

時々ある

22.2%

ふつう

33.3%

あまりない

44.4%

[Q19]今の生活の中で孤独感を感じることはありますか？

(n=9)
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66.7%

22.2%

44.4%

11.1%

22.2%

0.0%

11.1%

22.2%

11.1%

11.1%

11.1%

11.1%

22.2%

22.2%

11.1%

0.0%

11.1%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

胎児の成長や発達

出産そのもの

出産後の赤ちゃんとの生活

妊娠・出産・子育てについて相談できる場所

自分の心身の健康

家族の心身の健康

夫婦（パートナーと）の関係

お金のこと

家事や育児の負担感

産休や育休に関すること

自分自身の働き方

パートナー（家族）の働き方

生まれてくる赤ちゃんの保育所や預け先

子育て世帯向けの自治体サービスや支援事業

自分やパートナーの親、家族とのつきあい方

地域とのつながり

コロナ禍での生活や感染対策

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

[Q21]ご自身またはご家族の妊娠がわかってから、

特に気になっている事柄について選んでください。

(n=9 複数選択可)



長野市 ながのわくわく子育て LINE（産前）アンケート結果 

 11 / 26 

 

[Q22]【自由記述】これから赤ちゃんを育てるにあたり、あなた自身が行った準備や行動がありましたら、ぜひお書きくだ

さい。（たとえば、出産情報を調べた、両親教室・母親教室に参加した等） 

総回答数：2 件 

1 パパママ学級は進んで参加した。(赤ちゃんの母親（1 人目）、30 代前半、妊娠 7-9 か月) 

2 

毎日子育てや出産に向けての情報を漁ってます。情報を発信する人によって言っている事がまちまちなのでどれを信じて良

いのかわからず手探りです。両親学級には主人と参加しましたが、出産まで日数が大分あるので教わった事を忘れそうだと

主人が言っていました。(赤ちゃんの母親（1 人目）、30 代後半、妊娠 7-9 か月) 

 

自治体による追加設問 
 

 

 

[Q23]【自由記述】ご自身または家族の妊娠について不安があるとき、困ったときに相談できる人はいますか？ その

他（詳細をご記入ください） 

総回答数：1 件 

1 会社の先輩ママ(赤ちゃんの母親（1 人目）、20 代後半、妊娠 7-9 か月) 

 

 

 

100.0%

77.8%

33.3%

0.0%

0.0%

11.1%

11.1%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

配偶者またはパートナー

家族、親戚

友人

園の先生

保健センターの保健師

かかりつけの医師

その他（詳細をご記入ください）

いない

[Q23]ご自身または家族の妊娠について不安があるとき、

困ったときに相談できる人はいますか？

(n=9 複数選択可)
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[Q25]【自由記述】長野市で行っている子育てサポートについて、もっとこういうサポートがあるといいと思う等、何かご

意見があればご記入ください。 

総回答数：3 件 

1 
保育園、幼稚園の案内。育休明け等で保育園を探さないといけないので相談窓口やご案内があると嬉しい。(赤ちゃんの

母親（1 人目）、30 代前半、妊娠 7-9 か月) 

2 
父親だけの教室がもっとあると助かります。母親がいる手前、両親学級だと恥ずかしさなどがあるみたいです。(赤ちゃんの母

親（1 人目）、30 代後半、妊娠 7-9 か月) 

3 

産後のデイケア？産院で半日、一日単位でフォローしてもらえるものですが母親のリフレッシュとしても使えると嬉しいです 

例えば安心して子供を見てもらい、少しの時間でも良いから一人になってカフェに行かせてもらう等、そんな用途でも使える

ようになればお母さんたちのリフレッシュの機会になるかと思います。せっかくいい制度があるけど今は使える場面が狭いように

感じます 

もしそんな使い方が既に可能であればスミマセン(赤ちゃんの母親（2 人目以上）、30 代後半、妊娠 10 か月) 

 

 

 

0.0%

33.3%

22.2%

33.3%

0.0%

55.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

こども総合支援センター/こども相談室

保健センター

子育て支援センター

こども広場

その他（詳細をご記入ください）

特に利用したことはない

[Q24]妊娠・出産・子育ての相談で、利用したことがあるものをお答えください。

※主な相談窓口は「子育てガイドブック」にまとめてあります。よろしければご覧ください。

（ホームページが開きます）

https://www.city.nagano.nagano.jp/site/kosodate/472938.html

(n=9 複数選択可)
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長野市 ながのわくわく子育て LINE 

（産後） 

アンケート結果 
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回答者情報 

子どもの母親

（1人目）

46.6%

子どもの母親

（2人目以上）

43.0%

子どもの父親（1人目）

6.7%

子どもの父親（2人目以上）

2.7%

子どもの祖父母

0.4%

その他（家族･友人など詳細をご記入ください）

0.4%

[Q1]このアンケートに回答する方はどなたですか？

(n=223)

6か月未満

1.3% 6か月-1年

4.5%

1-3年

24.2%

3-10年

45.7%

10年以上

24.2%

[Q2]今お住まいの地域にどれくらい住んでいますか？

※合計年数でお答えください。

(n=223)

働いている

57.0%

働いている（産休中･育休中）

22.0%

妊娠・出産を機に退職

12.6%

もともと就労していない

4.9%

その他（詳細をご記入ください）

3.6%

[Q3]現在のあなたの就労状況を教えてください。

(n=223)
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講読状況 

 

20代前半

0.9%

20代後半

9.4%

30代前半

28.7%

30代後半

28.7%

40代前半

23.8%

40代後半

7.6%

50代

0.9%

[Q4]あなたのご年齢を教えてください。

(n=223)

0歳0か月-0歳5か月

9.9%

0歳6か月-0歳11か月

13.5%

1歳0か月-1歳5か月

10.3%

1歳6か月-1歳11か月

11.7%
2歳0か月-2歳5か月

11.7%

2歳6か月-2歳11か月

4.0%

3歳0か月-3歳11か月

12.6%

4歳0か月-4歳11か月

10.8%

5歳0か月-5歳11か月

7.2%

6歳0か月-6歳11か月

8.5%

[Q5]お子さんの月齢を教えてください。

※複数登録している方：月齢が低いほうのお子さんの月齢を選択してください。

(n=223)

自分だけで読んでいる

77.1%

自分も家族も登録して読んでいる

16.1%

自分に届いたものを

家族と共有して読んでいる

6.7%

[Q6]読んでいる方について教えてください。

(n=223)
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3か月以内

4.0%
6か月以内

4.0%

1年未満

15.2%

1年以上

76.7%

[Q7]読み始めてどれくらいですか？

(n=223)

妊娠期からの継続購読

27.4%

長野市のホームページ／子育てサイト

26.5%

[Q8]どこで知りましたか？

(n=223)
妊娠期からの継続購読／27.4%

はじめまして！赤ちゃん事業／7.6%

乳幼児健診/教室／1.3%

長野市のホームページ／子育てサイト／26.5%

広報ながの／5.8%

市の施設で配布しているチラシやポスター／4.9%

市役所や支所の窓口／1.3%

病院等の施設で配布しているチラシやポスター／0.9%

家族の紹介／1.3%

知人･友人の紹介／2.2%

兄・姉の時に講読／3.1%

その他（詳細をご記入ください）／0.4%

忘れた・覚えていない／17%

届いたら必ず

65.9%

2回に1回くらい

4.5%

興味がありそうな内容の時だけ

26.0%

あまり読んでいない

3.6%

[Q9]どれくらいの頻度で読んでいますか？

(n=223)
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 事業への評価・意見 

     

とてもよかった

25.6%

よかった

43.9%

ふつう

29.1%

あまりよくなかった

0.9%

よくなかった

0.4%

[Q10]読んでみていかがでしたか？

(n=223)

89.7%

60.0%

54.8%

27.1%

31.6%

52.3%

29.0%

18.7%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

子どもの一般的な成長・発達の目安がわかるところ

子どもの体調や健康管理の参考になるところ

子育てのコツやポイントがわかるところ

産後の女性の身体や体調、心理面の変化がわかるところ

自治体の子育て支援事業や相談窓口について情報が得られるところ

定期的に送られてくるところ

自分で情報を探さなくても､出産・子育てに関する基礎知識が得られるところ

子育てについて家族で共有できるところ

その他（詳細をご記入ください）

[Q11]前問で｢とてもよかった｣｢よかった｣を選択した方は、どんなところがよかったですか？

(n=155 複数選択可)
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0.0%

100.0%

0.0%

0.0%

33.3%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

内容が自分または家族にあてはまらなかった

内容が役に立たなかった

情報量が多すぎる

情報量が少なすぎる

文字ばかりで読みにくい

その他（詳細をご記入ください）

[Q12]前問で｢あまりよくなかった｣｢よくなかった｣を選択した方は､

どんなところがよくなかったですか？

(n=3 複数選択可)

26.0%

40.4%

9.4%

18.4%

15.7%

22.4%

2.7%

15.7%

2.7%

11.7%

2.7%

1.8%

2.2%

18.8%

2.2%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

子育てについての情報を積極的に得ようという気持ちになった

子どもの体調や健康管理についてより気を付けるようになった

親になった自覚が強まった

子育てに前向きになった

子育てに対する孤独感がやわらいだ

不安な気持ちがやわらいだ

情報を得ることで､かえって不安や心配事が増した

自治体の子育て支援事業を利用するきっかけになった

自治体の窓口に相談するきっかけになった

家族と子育てに関する会話が増えた

産後の母親の体調を気づかうようになった

子育てや家事などに積極的に関わる時間が増えた

仕事と生活のバランス（ワークライフバランス）について考えるようになった

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

無回答

[Q13]読むことで､日常生活や気持ちの面に影響はありましたか？

(n=223)
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[Q15]【自由記述】ながのわくわく子育て LINE に対するご感想やエピソードがありましたら、ぜひお書きください。 

総回答数：33 件（うち一部掲載） 

1 
ちょうど気になっていたことが送られてきて、不安が解消された。 

優しい語り口で安心できた。(子どもの母親（1 人目）、30 代前半、0 歳 6 か月-0 歳 11 か月) 

2 
上の子の時から利用しています。とても分かりやすく、いつも楽しみにして参考にさせてもらっています。(子どもの母親（2

人目以上）、40 代前半、0 歳 6 か月-0 歳 11 か月) 

3 

上の子の時から読んでいます。ちょうど「困ったな、これでいいのかな」という事のアドバイスがきたりして、不安が和らぐ事が

ありました。子育てイベント、遊び場、食事スポットなど楽しい情報も沢山知りたいです。(子どもの母親（2 人目以

上）、30 代後半、1 歳 0 か月-1 歳 5 か月) 

4 

遊び飲みや遊び食べ、夜泣きなど、うちの子がちょうどその時期に差し掛かって困っていると LINE で情報が送られてきたよ

うに思います。特に低月齢のうちはコロナ禍だったこともあり、他のお子さんの成長がわからず不安だったので助かりました。

(子どもの母親（1 人目）、30 代前半、1 歳 6 か月-1 歳 11 か月) 

5 
配信される内容をもとに家族と子育てについての考えを話すいいきっかけになっている(子どもの父親（1 人目）、20 代

後半、2 歳 0 か月-2 歳 5 か月) 

6 
2 歳過ぎても「生まれてから○日」という情報が入っているのが嬉しいです。日数は計算しないとすぐ出てこないので、助か

ります。(子どもの母親（1 人目）、40 代前半、2 歳 6 か月-2 歳 11 か月) 

32.3%

30.9%

18.8%

47.1%

31.8%

42.2%

64.6%

5.8%

3.1%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

子どもの様子や成長に関する情報

子育てや教育に関する情報

子どもの父親、祖父母に向けてのアドバイス・情報

自治体の子育て支援事業に関する情報

相談窓口や地域との交流の場に関する情報

保育所・幼稚園等に関する情報

子育て世帯を対象にしたイベントや講座に関する情報

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

無回答

[Q14]情報量を増やしてほしいものはありますか？

(n=223 複数選択可)
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7 
生まれて 1000 日など自分では数えていなかったのですが、LINE がきたおかげで、うえのお兄ちゃんが飾りを作ってくれ

て、自宅で 1000 日写真がとれました！(子どもの母親（2 人目以上）、40 代前半、3 歳 0 か月-3 歳 11 か月) 

8 
毎日生まれる前から読ませてもらっています。本当に支えになっているのでこれからも続けてほしいです。いつも長野市そん

が見てくれている感覚があります(子どもの父親（1 人目）、30 代後半、3 歳 0 か月-3 歳 11 か月) 

9 

妊娠期から子供の成長に都度あったものが送られてきて助かっています。本やインターネットから探すのは大変で忙しく内

容もつい忘れてしまうので、定期的に送られてくるのは助かります。子供が成長して大きくなったら頻度が少なくなってしまっ

たのでもっと増やして欲しいです。 

基本的にワンオペ育児なので、子育て Line がくると応援されているような気がして勇気がわきます。(子どもの母親（1

人目）、30 代後半、4 歳 0 か月-4 歳 11 か月) 

10 

上の子の妊娠期のメールの頃から継続して読んでおり、長らくお世話になっております。 

発達の目安や母親への励ましなど、とても楽しく読ませていただいています。下の子が小学生になったら終了になってしまう

かと思うと後数ヶ月のことでとても寂しく思っています。 

ぜひもっと大きくなるまで続けて欲しいです。いつもありがとうございます。(子どもの母親（2 人目以上）、40 代前半、6

歳 0 か月-6 歳 11 か月) 

 

保護者の状況等 
 

 
 

[Q17]【自由記述】前問で｢あまりよくない｣｢よくない｣を選択した方は､よろしければ具体的に教えてください。 

総回答数：27 件（うち一部掲載） 

1 膝や足首、手首の関節が痛く、疲れが取れない(子どもの母親（1 人目）、30 代前半、0 歳 0 か月-0 歳 5 か月) 

2 
睡眠不足が長く続いているので、体のあちこちにガタがきている感じです。(子どもの母親（1 人目）、30 代後半、0 歳

6 か月-0 歳 11 か月) 

3 
妊娠中、夏季ということも重なったためと思いますが、子どもの機嫌にふりまわされ、気が滅入っている(子どもの母親（1

人目）、40 代前半、1 歳 0 か月-1 歳 5 か月) 

とてもよい

14.3%

よい

34.1%

ふつう

36.8%

あまりよくない

13.9%

よくな…

[Q16]現在のあなた自身の体調はいかがですか？

(n=223)
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4 
妊娠で里帰り中だが親が高齢で上の子の面倒をあまり見てくれない。一時保育に登録はしたが保育士不足によりあきが

あまりない。(子どもの母親（1 人目）、40 代前半、1 歳 6 か月-1 歳 11 か月) 

5 慢性的に寝不足(子どもの母親（1 人目）、30 代後半、3 歳 0 か月-3 歳 11 か月) 

6 子供の体力についていかれない(子どもの母親（1 人目）、40 代前半、4 歳 0 か月-4 歳 11 か月) 

7 
子供と一緒に寝ますが、夜中に何度も起きてしまうので睡眠不足と腰痛がひどいです。(子どもの母親（2 人目以

上）、40 代前半、4 歳 0 か月-4 歳 11 か月) 

8 
日々疲れが取れない感じ。偏頭痛の悪化。(子どもの母親（2 人目以上）、30 代後半、5 歳 0 か月-5 歳 11 か

月) 

9 4 年前から複数の原因により鬱になりました。(子どもの母親（1 人目）、30 代後半、6 歳 0 か月-6 歳 11 か月) 

10 
仕事、育児、家事、介護などで疲れがとれない。(子どもの母親（2 人目以上）、40 代前半、6 歳 0 か月-6 歳 11

か月) 

 

 
 

 

とても楽しい

36.3%

楽しい

45.3%

ふつう

11.2%

不安

6.3%

とても不安

0.9%

[Q18]今、お子さんがいる生活についてどのように感じていますか？

(n=223)

頻繫にある

8.5%

時々ある

30.5%

ふつう

14.3%

あまりない

30.5%

まったくない

16.1%

[Q19]今の生活の中で孤独感を感じることはありますか？

(n=223)
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[Q20]【自由記述】前問で｢頻繁にある｣｢時々ある｣を選択した方は、よろしければ具体的に教えてください。 

総回答数：58 件（うち一部掲載） 

1 
夜間覚醒で寝不足の時などに、昼間、家で寝かしつけや遊びの相手をしているとき。夏は暑いし疲れていて外出できず

話す人もいない。(子どもの母親（1 人目）、30 代前半、0 歳 6 か月-0 歳 11 か月) 

2 
転居してきて、気軽に交流できる友達がなかなかできない。こども広場で人と話す機会はあるが、その場限りであり、継続

した関係性を築くのは難しい。(子どもの母親（1 人目）、30 代後半、0 歳 6 か月-0 歳 11 か月) 

3 
7 ヶ月と 2 歳 2 ヶ月の子がおり、なかなか出かけられない。毎日ワンオペ。支援センターも 2 人いると場所によっては大

変。(子どもの母親（2 人目以上）、30 代後半、0 歳 6 か月-0 歳 11 か月) 

4 ワンオペ育児が多いため(子どもの父親（1 人目）、20 代後半、1 歳 0 か月-1 歳 5 か月) 

5 

仕事復帰してからどうしても自分(母親側)の家事負担が大きくなってしまい、子どもが体調を崩した後自分も体調を崩し

長引くことが多いです。 

夫は育児はできますが家事はできず、実母も家事の面で頼ることができず、特に体調を崩した時は誰にも頼らない苦しさ

を感じます。(子どもの母親（1 人目）、30 代前半、1 歳 6 か月-1 歳 11 か月) 

6 
夫が単身赴任中なので、帰宅後にふと話をしたい時に子どもには話せないことも多く、孤立感を感じます(子どもの母親

（2 人目以上）、30 代前半、2 歳 0 か月-2 歳 5 か月) 

7 
こどもと二人で過ごす時間が長くなると追い詰められる。(子どもの母親（1 人目）、40 代前半、3 歳 0 か月-3 歳 11

か月) 

8 

長期休み中。子どもを預ける場所もなく、行ける場所も尽きて、自分１人で子どもと過ごす毎日が続いていたりして、子

どもの機嫌が悪くなったりすると、いっぱいいっぱいになり、頼れる人もいない、場所もない、と、孤独を感じる。(子どもの母

親（1 人目）、40 代前半、4 歳 0 か月-4 歳 11 か月) 

9 

義実家と敷地内同居ですが、昔の考え方や特殊な考え方の為、夫も含めて理解してもらえないことがあったり、子供の

事よりも地域の目を気にする為、孤立することがある。(子どもの母親（2 人目以上）、40 代前半、4 歳 0 か月-4 歳

11 か月) 

10 
仕事家庭の両立の大変さをなかなかわかってもらえない。(子どもの母親（2 人目以上）、40 代後半、6 歳 0 か月-6

歳 11 か月) 
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57.0%

60.1%

41.7%

11.2%

34.1%

16.1%

17.5%

51.6%

38.1%

46.2%

11.7%

24.7%

34.1%

11.7%

14.3%

10.3%

1.3%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

お子さんの成長や発達

お子さんとの接し方

子育ての方針や教育

妊娠・出産・子育てについて相談できる場所

自分の心身の健康

家族の心身の健康

夫婦（パートナーと）の関係

お金のこと

家事や育児の負担感

自分自身の働き方

パートナー（家族）の働き方

お子さんの保育所や預け先

子育て世帯向けの自治体サービスや支援事業

自分やパートナーの親、家族とのつきあい方

地域とのつながり

コロナ禍での生活や感染対策

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

[Q21]お子さんが生まれてから、特に気になっている事柄について選んでください。

(n=223 複数選択可)
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[Q22]【自由記述】現在子育てをしながら､子どもが生まれる前には｢想定していなかった｣｢知らなかった｣ということが

ありましたら､ぜひお書きください 

総回答数：69 件（うち一部掲載） 

1 何をするにもお金が必要。(子どもの父親（2 人目以上）、20 代前半、0 歳 0 か月-0 歳 5 か月) 

2 

こんなに心が苦しいと感じる瞬間が何度もあるとは思わなかった。子供は可愛い。けど母親が社会に出る、仕事をするの

を親世代は「なぜ？」と感じるようでそれを遠回しに言われる。(子どもの母親（1 人目）、20 代後半、0 歳 6 か月-0

歳 11 か月) 

3 

まわりに小さい子供がいなかったので、想像していたより子育てが大変でした。 

インスタや SNS で見ていたキラキラ子育てを思い描いていたのですが、寝不足や抱っこ疲れでヘトヘトな毎日です。(子ど

もの母親（1 人目）、30 代前半、0 歳 6 か月-0 歳 11 か月) 

4 

夫が育休を取れていません。 

会社へは出産前から育休を取る旨伝えており、人事からは OK と言われていたそうなのですが、直上司の同意が得られ

ないようで、なあなあにされている状況です。市内の企業に対して、自治体からも何らかの働きかけをしていただけたらあり

がたいです。(子どもの母親（1 人目）、30 代後半、0 歳 6 か月-0 歳 11 か月) 

5 
子どもの成長や発達がここまで個体差があることを知りませんでした。(子どもの母親（1 人目）、30 代前半、1 歳 6 か

月-1 歳 11 か月) 

6 

自由がないこと、見ていないと子供が飛び出して行ってしまう、カートやベビーカーを嫌がる、預け先もあきがない、行ける

場所が少ない。子供の為の出費が多く、お金を節約しなければならない。(子どもの母親（1 人目）、40 代前半、1

歳 6 か月-1 歳 11 か月) 

7 
保育園入園後、風邪を子供がもらってくる頻度がとても多い。その風邪で、親も体調不良になること。 

思ったよりも多いし、大変です。(子どもの母親（1 人目）、30 代後半、2 歳 0 か月-2 歳 5 か月) 

8 
出産よりも、育児がこんなに大変だとは思わなかった。(子どもの母親（2 人目以上）、30 代前半、2 歳 0 か月-2 歳

5 か月) 

9 

一人目の時は、子供の発育が他の子に比べて遅いことに不安になったが、この子育て LINE や保健師さんのおかげで安

心でき二人目の時は心配がなかった。 

今一番気になるのが回りのママ友ともよく話しているが、コロナ禍で、小児科受診の予約が取れないこと。朝一にたった３

分で１日の予約が埋まってしまう。 

午後診てほしい場合も朝一に予約取れないと診てもらえない。仕事しながら子育てするのが大変です。(子どもの母親

（2 人目以上）、40 代前半、4 歳 0 か月-4 歳 11 か月) 

10 

子育てがこんなに大変だと思っていなかったです。子どもと意思疎通ができるようになってからはだいぶ楽ですが、赤ちゃんの

時期が一番大変でした。親や友人に頼ることができなかった場合、虐待に繋がってしまう気持ちが他人事ではなかったで

す。今後悲惨な事件を減らすには、未就園児の段階は特にできるだけたくさんの目と角度から見守れることが大切だと思

いました。(子どもの母親（1 人目）、30 代後半、6 歳 0 か月-6 歳 11 か月) 
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自治体による追加設 

 

   

 

 

 

 

 

86.5%

73.5%

42.6%

25.6%

9.9%

14.3%

4.0%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

配偶者またはパートナー

家族、親戚

友人

園の先生

保健センターの保健師

かかりつけの医師

その他（詳細をご記入ください）

いない

[Q23]ご自身または家族が、子育てについて不安や困りごとがあるときに、

相談できる人はいますか？

(n=223 複数選択可)

10.8%

57.0%

48.0%

5.4%

33.2%

2.2%

20.6%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

こども総合支援センター/こども相談室

保健センター

子育て支援センター

園の発達相談

こども広場

その他（詳細をご記入ください）

特に利用したことはない

無回答

[Q24]妊娠・出産・子育ての相談で、利用したことがあるものをお答えください。

※主な相談窓口は「子育てガイドブック」にまとめてあります。よろしければご覧ください。

（ホームページが開きます）

https://www.city.nagano.nagano.jp/site/kosodate/472938.html

(n=223 複数選択可)
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[Q25]【自由記述】長野市で行っている子育てサポートについて、もっとこういうサポートがあるといいと思う等、何かご

意見があればご記入ください。 

総回答数：75 件（うち一部掲載） 

1 

公民館等で開催している未就園児の集まりに参加したいが、すぐ定員がいっぱいになってしまって参加できない。もっと未

就園児の親子が参加できるイベントを増やして欲しい。(子どもの母親（2 人目以上）、30 代前半、0 歳 0 か月-0

歳 5 か月) 

2 

短時間子供を預けられる施設 

室内で遊べる施設が少ないのでもっと増えてほしい（夏、冬、雨の日にじゃんけんぽんぐらいしかなく困る）(子どもの母親

（2 人目以上）、30 代後半、0 歳 0 か月-0 歳 5 か月) 

3 
生後半年未満のときに相談できる場所が欲しかった。 

父親も参加できるイベントがもっとあるとよい。(子どもの母親（1 人目）、20 代後半、1 歳 0 か月-1 歳 5 か月) 

4 

いまだに育児は母親が担う、と思われかねない記載をたくさん見ます（母子手帳含む）。家族の形も多様性を増してい

ますが、いわゆるパートナーも主体的に取り組むことだと積極的に推進してほしいです。(子どもの母親（1 人目）、30

代前半、1 歳 6 か月-1 歳 11 か月) 

5 
幼稚園児向けの、長期休みの間の暇がつぶせるサポート。園児向けイベントの開催などがあると、助かります。(子どもの

母親（2 人目以上）、30 代前半、2 歳 0 か月-2 歳 5 か月) 

6 
・子どもの遊び場に関する情報提供（特に雨の日でもつかえるところ） 

・オムツ代などに関する補助(子どもの父親（1 人目）、20 代後半、2 歳 0 か月-2 歳 5 か月) 

7 

産前は産後鬱になると言われ注意深く見ていただきましたが、一歳以降は育児の情報量乏しく私からすると一歳半くらい

からイヤイヤの子どもに悩まされてノイローヘゼ気味でした。 

育児してる方へのサポート支援は月齢に制限かけずに手厚くしていただきたいです。(子どもの母親（1 人目）、40 代

前半、4 歳 0 か月-4 歳 11 か月) 

8 

父子家庭のため病児保育の申込みをしたいと思っているがなかなかタイミングが合わない。ファミサボに入会したいと思い

申し込もうとすると既に満枠で受付すらできなかった。令和 5 年はスケジュールがオープンされるのがいつか分からず気がつ

いたらオープンされていた。なんだか不親切な気がします。(子どもの父親（1 人目）、50 代、4 歳 0 か月-4 歳 11 か

月) 

9 

子どもの放課後の居場所、それに付随する学習スペースや習い事のようなイベント 

子ども手当の増額 

一時預かり（小学生）(子どもの母親（2 人目以上）、40 代前半、6 歳 0 か月-6 歳 11 か月) 

10 
メールが、子供がもう少し大きい年代になっても届くとうれしいです(子どもの母親（2 人目以上）、40 代後半、6 歳 0

か月-6 歳 11 か月) 

 




